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Ряд производных урацила являются лекарственными препаратами с достаточно широким спектром действия. Одним из проявлений биологической активности лекарственных препаратов является их способность затормаживать окислительный процесс. Поэтому значение количественных характеристик потенциальных фармакологических препаратов в качестве антиоксидантов приобретает большое значение.

В данной работе в качестве антиоксидантов изучены 5-бром-6-метилурацил (I) и 5-нитро-6-метилурацил (II). Эффективность этих соединений в качестве антиоксидантов изучали по влиянию на скорость поглощения кислорода в реакции инициированного окисления 1,4-диоксана (Т = 348 К, инициатор – азодиизобутиронитрил, Vi = 1·10–7 моль/л·с) [1]. При добавлении к окисляющемуся 1,4​-диоксану соединений (I) и (II) скорости поглощения кислорода снижаются, что свидетельствует о том, что данные производные урацила обладают свойствами антиоксиданта. Антиокислительная активность изученных соединений  охарактеризована эффективными константами скорости ингибирования fkin, которые равны (31.4 ± 1.5)·103 л/(моль(с) и (2.2 ± 0.4)·103 л/(моль(с) для (I) и (II), соответственно.

Зависимость скорости окисления 1,4-диоксана от концентрации ингибитора имеет предельный характер. Введение добавок в концентрациях, превышающих 2.0(10–4 М, для соединений (I) и (II) не способствует дальнейшему снижению скорости окисления 1,4-диоксана. В соответствии с теорией ингибирования это означает, что выше данной концентрации исследуемого ингибитора обрыв цепи окисления происходит преимущественно на молекулах ингибитора, то есть имеет место преимущественно линейный механизм обрыва цепи. 

Определены активационные параметры взаимодействия молекул ингибитора с пероксирадикалом на пределе концентрационной зависимости при концентрации 2.5(10–4 М для соединений (I) и (II). Температурный интервал исследований составил 343-363 К. 

ln k7 = (15.2 ± 3.4) – (15.8 ± 7.2)(103/RT


(I)

 ln k7 = (17.9 ± 5.6) – (23.7 ± 8.3)(103/RT


(II)
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