Согласие на обработку персональных данных

Настоящим лицо, регистрирующееся для участия в олимпиаде (далее – «Участник»), действуя свободно, своей волей и в своем интересе, дает согласие на обработку персональных данных ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» (ИНН 0274975591, ОГРН 1220200037474), расположенному по адресу: 450076, Республика Башкортостан, г.о. город Уфа, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32 (далее – «Организатор»), путем заполнения настоящей регистрационной формы (далее – «Согласие»).
Согласие предоставляется в электронной форме путем проставления участником "галочки" «Да» регистрационной формы.
Согласие предоставляется Участником Организатору для цели регистрации Участника на участие в Олимпиаде.
Согласие дается на обработку следующих персональных данных: персональные данные, не являющиеся специальными или биометрическими: фамилия, имя, отчество; номер телефона; адрес электронной почты; шифр и наименование направления подготовки, наименование учебного заведения, курс обучения, фамилия, имя, отчество руководителя команды и его должность; номер телефона; адрес электронной почты.
Перечень действий с персональными данными, на совершение которых дается Согласие (с использованием или без использования средств автоматизации): сбор, запись, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передача (предоставление, доступ), обезличивание, блокирование, удаление, уничтожение.
Согласие действует в течение срока, необходимого для достижения указанной выше цели обработки персональных данных.
Согласие может быть отозвано в любой момент путем направления Организатору запроса и уведомления по электронной почте: hammatovna@mail.ru, канд. экон. наук, доценту Ибрагимовой Лилие Хамматовне.
В случае отзыва Согласия / направления требования о прекращении обработки персональных данных Участником Организатор прекращает обработку персональных данных в срок, не превышающий 10 (десять) рабочих дней с даты поступления указанного отзыва / требования, за исключением случаев, когда Организатор   вправе осуществлять обработку персональных данных без согласия на основаниях, предусмотренных Федеральным законом от 27.07.2006 N 152–ФЗ «О персональных данных».
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