Договор присоединения к лицензионному договору


Отправка автором (далее – Лицензиаром) текста статьи (далее – Произведение) 
[bookmark: _GoBack]посредством отправки организаторам конференции «X Всероссийской молодежной конференции «Достижения молодых ученых: химические науки».» (далее – Конференция) по электронной почте на адрес: gfm-chim@mail.ru

расценивается как:
- намерение Лицензиара на безвозмездной основе опубликовать это Произведение в сборнике материалов/трудов Конференции;
- гарантия Лицензиара, что он обладает исключительными авторскими правами на передаваемое оригинальное Произведение;
- ознакомление и согласие Лицензиара с положениями настоящего лицензионного договора, являющегося договором присоединения и заключаемого на одинаковых со всеми авторами условиях;
- предложение (оферта, ч. 1 ст. 437 ГК РФ) заключить лицензионный договор о предоставлении Лицензиаром прав на использование Произведения федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» (далее – Лицензиат).
 
Права, предоставляемые Лицензиату:
Право на воспроизведение Произведения (опубликование, обнародование, дублирование, импорт, перевод, тиражирование или иное размножение Произведения) без ограничения тиража экземпляров. При этом каждый экземпляр Произведения должен содержать имя автора Произведения.
Право на распространение Произведения любым способом.
Право на внесение в Произведение изменений, не представляющих собой его переработку.
Право на имя.
Право на публичное использование Произведения и демонстрацию его в информационных, рекламных и прочих целях.
Право на доведение Произведения до всеобщего сведения.
Право переуступить на договорных условиях частично или полностью полученные по настоящему договору права третьим лицам без выплаты Лицензиару вознаграждения.
Право на воспроизведение Произведения в электронном виде в составе баз данных.
  
Условия лицензии:
Характер: неисключительная.
1. Возникновение: с даты заключения лицензионного договора. Датой заключения лицензионного договора считается дата отправки Лицензиаром Произведения Лицензиату.
2. Срок: равен сроку действия исключительных прав.
3. Действие: в Российской Федерации и за рубежом.
4. Прекращение: в случае отказа Лицензиата в опубликовании Произведения в сборнике материалов/трудов Конференции
выбрать нужное
или в случае отзыва Лицензиаром Произведения до его опубликования в сборнике материалов/трудов Конференции.
выбрать нужное
	5. Авторское вознаграждение: не выплачивается. Право использования Произведения передается на безвозмездной основе.
	6. Ответственность: в соответствии с законодательством Российской Федерации.
7. Отправляя произведение по указанному договору, автор подтверждает, что в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» он дает согласие федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Уфимский университет науки и технологий», расположенному по адресу: 450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32, ИНН 0274975591, на обработку его персональных данных: 
фамилии, имени, отчества, места работы и должности, электронной почты, сведений об образовании, ученой степени, а также на хранение его данных на электронных и бумажных носителях.
Данным согласием автор разрешает сбор его персональных данных, их хранение, систематизацию, обновление, использование (в том числе передачу третьим лицам для обмена информацией), а также осуществление любых иных действий, предусмотренных действующим законом Российской Федерации, проинформирован, что обработка персональных данных будет осуществляться в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации как неавтоматизированным, так и автоматизированным способами. 
Цель обработки персональных данных: заключение лицензионных договоров с авторами, реализация положений лицензионных договоров в течение всего срока их действия; подготовка и размещение метаданных Произведения, включенного в сборник трудов конференции, в том числе: фамилия, имя, отчество, место работы, адрес электронной почты, цифровые идентификаторы, ученая степень, ученое звание, название произведения, аннотация, ключевые слова, список литературы; размещение в открытом бесплатном доступе электронной версии Произведения не менее чем в одном из следующих форматов: PDF, HTML; иные действия, в том числе, направленные на обеспечение полного редакционно-издательского цикла, включая: прием оригинала Произведения, рецензирование, редактирование, решение вопроса о публикации, верстку, и др. 
Настоящее согласие действует со дня присоединения автора к лицензионному договору до его отзыва в письменной форме.
Автор подтверждает, что, давая согласие, действует без принуждения, по собственной воле и в своих интересах.
8. Отправляя произведение по указанному договору,  автор подтверждает, что в соответствии со статьей 10.1 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» он дает согласие федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Уфимский университет науки и технологий», расположенному по адресу: 450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32, ИНН 0274975591, на обработку его персональных данных, разрешенных им для распространения, в том числе, но не ограничиваясь, через сеть Интернет: 
фамилии, имени, отчества, места работы и должности, электронной почты, сведений об образовании, ученой степени, а также на хранение данных автора на электронных и бумажных носителях.
Данным согласием автор разрешает распространение его персональных данных, их хранение, систематизацию, обновление, использование (в том числе передачу третьим лицам для обмена информацией), а также осуществление любых иных действий, предусмотренных действующим законом Российской Федерации.
Автор проинформирован, что обработка его персональных данных будет осуществляться в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации как неавтоматизированным, так и автоматизированным способами. 
Цель обработки персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных: опубликование Произведения в печатном виде (для сборников трудов конференций, являющихся печатными изданиями) или в электронном виде в сети Интернет (для сборников трудов конференций, являющихся изданиями открытого сетевого доступа); размещение электронной версии Произведения в сети Интернет, в том числе в составе баз данных.  
Настоящее согласие действует со дня присоединения автора к лицензионному договору до его отзыва в письменной форме.
Автор подтверждает, что, давая согласие, действует без принуждения, по собственной воле и в своих интересах.
9. Споры и разногласия: путем переговоров, в случае их безрезультатности – в суде в установленном законодательством Российской Федерации порядке.

