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ВВЕДЕНИЕ
Важным условием подготовки высококвалифицированных специалистов является выполнение студентом выпускной квалификационной (дипломной) работы (далее ВКР). В соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования направления подготовки бакалавров 38.03.01 «Экономика» профиль «Финансы и кредит» студенты выполняют выпускную квалификационную работу в форме дипломной работы.
Выполнение ВКР – это завершающий этап обучения студента в ВУЗе, имеющий следующие цели:

· систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по специальности «Финансы и кредит»;

· развитие навыков ведения самостоятельной работы и овладение методикой исследования и экспериментирования при решении разрабатываемых в ВКР вопросов;

· выяснение подготовленности студента к самостоятельной работе в различных сферах.

Выполнение ВКР включает в себя следующие этапы:

· ознакомление с основными требованиями, предъявляемыми к ВКР;

· выбор и закрепление темы ВКР;

· подбор и изучение литературных источников и нормативных актов по теме ВКР;

· сбор и анализ практического материала;

· написание и оформление ВКР;

· подготовка ВКР к защите;

· защита ВКР.

Важным требованием к проводимым студентом исследованиям является практическая значимость работы. Соблюдение этого требования ориентирует студента на проведение исследования, имеющего практическую направленность. Это имеет большое значение для формирования и развития навыков исследования, повышения научной эрудиции, совершенствования профессиональной подготовки будущего специалиста. 

Настоящие методические указания имеют целью также определить общие обязательные требования и рекомендации по  подготовке и защите выпускных квалификационных работ студентами ГОУ ВПО «Уфимского Государственного Авиационного Технического Университета», обучающимися по направлению подготовки бакалавров 38.03.01 «Экономика» профиль «Финансы и кредит».

1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Государственным образовательным стандартом по направления подготовки бакалавров 38.03.01 «Экономика» профиль «Финансы и кредит», утвержденным Минобразованием России "17 марта 2000 г. (регистрационный номер 180 эк/сп) предусмотрена государственная аттестация выпускников в виде:

защиты выпускной квалификационной работы.

Итоговые аттестационные испытания предназначены для определения теоретической и практической подготовленности экономистов по специальности «Финансы и кредит» к выполнению профессиональных задач, установленных государственным образовательным стандартом, и продолжению образования в аспирантуре в соответствии с п. 1.4 стандарта.
Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной аттестации выпускника, должны полностью соответствовать основной образовательной программе высшего профессионального образования, которую он освоил за время обучения.

Защита выпускной квалификационной работы проводится на заседании Государственной аттестационной комиссии (ГАК). Результаты защиты выпускной квалификационной работы являются основанием для принятия Государственной аттестационной комиссией решения о присвоении соответствующей квалификации (степени) и выдачи диплома государственного образца. 

Требования к выпускным квалификационным работам определяются уровнем основной профессиональной образовательной программы и квалификацией (степенью), присваиваемой выпускнику после успешного завершения аттестационных испытаний.

1.1. Цели и задачи выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа является заключительным этапом подготовки специалистов и должна соответствовать требованиям государственного образовательного стандарта специальности «Финансы и кредит».

В ВКР выпускник должен продемонстрировать уверенное владение теоретическими знаниями и практическими навыками, полученными при изучении общих гуманитарных и социально-экономических, общих математических и естественных, общих профессиональных и специальных дисциплин.

ВКР – это законченное теоретическое или опытно экспериментальное исследование одной из актуальных экономических проблем. Она должна содержать научный анализ действующего законодательства и научно-методической литературы, состояния науки и практики. Работа должна содержать самостоятельные научно-обоснованные выводы и предложения, вытекающие из материала исследования.

Выпускная квалификационная работа экономиста по специальности «Финансы и кредит» выполняется в соответствии с учебным планам и имеет своей целью систематизацию, закрепление и расширение теоретический и практических знаний в области финансов и кредита и выявление умение применять полученные знания при решении конкретных экономических, научных и производственных задач; развитие навыков ведения самостоятельной работы и применения методик исследования при решении разрабатываемых в выпускной работе проблем и вопросов; выявление степени подготовленности студента к самостоятельной работе в различных областях экономики России в современных условиях.

Выпускная квалификационная (дипломная) работа представляет собой законченную разработку актуальной экономической проблемы и должна обязательно включать в себя как теоретическую часть, где студент должен продемонстрировать знания, полученные за время обучения по разрабатываемой проблеме, так и практическую часть, в которой необходимо показать умение использовать методы ранее изученных учебных дисциплин для решения поставленных в работе задач.

Задачи ВКР определяются поставленной целью и представляют собой конкретные последовательные этапы (пути) решения проблемы исследования по достижению основной цели.

При выполнении выпускной квалификационной работы предполагается решение следующих задач:

- правильно и творчески применять полученные в процессе обучения теоретические знания, а также демонстрировать способность грамотного овладения современными методами экономического анализа, экономико-математическими методами;

- грамотно пользоваться нормативно-методическими и правовыми актами;

- применять вычислительную технику и программные продукты;

- грамотно выполнять организационно-технические и финансово-экономические расчеты;

- самостоятельно находить финансово-экономические решения и обосновывать эффективность принимаемых решений;

- делать правильные выводы.

Выпускная работа, являясь квалификационной работой студента, должна содержать характеристику, анализ и комплексное решение актуальных проблем в области организации и планирования производства, управления финансами, финансового менеджмента.

Объектами исследования выпускных работ могут быть промышленные предприятия, коммерческие банки, финансовые структуры, научно-исследовательские инновационные организации, малые предприятия, инвестиционные структуры, службы налоговой инспекции и т.д.

Предметом разработки выпускных работ студента являются финансовые отношения, возникающие между предприятиями и учреждениями, экономическое и финансовое состояние предприятий, кредитных учреждений, оптимизация издержек производства, бизнес-планы, инвестиционная привлекательность предприятий, а также вопросы совершенствования учетной системы предприятия по отдельным ее участкам и направлениям и др.

Выпускная квалификационная работа студента должна содержать характеристику, анализ и комплексное решение финансовых вопросов и включать элементы научного исследования и обобщения.

Хорошо подготовленная и успешно защищенная ВКР позволит выпускнику лучше осознать свои творческие возможности и оценить их с точки зрения продолжения научных исследований в магистратуре и аспирантуре.
1.2 Выбор темы выпускной квалификационной работы 
и ее утверждение

Тема ВКР определяется студентом совместно с научным руководителем на основе тематики, разработанной кафедрой. При выборе темы студенту необходимо учитывать возможность получения конкретных статистических данных по исследуемой проблеме и о деятельности объекта исследования.

Прежде всего, студенту рекомендуется выбрать тему ВКР, которая соответствует специальности и специализации.
По согласованию с научным руководителем и заведующим кафедрой студент может выбрать (определить) тему, не вошедшую в список тем, рекомендованных кафедрой, или частично изменить ее формулировку по согласованию с научным руководителем, предварительно обосновав ее актуальность. 

При выборе темы дипломной работы следует также учесть место прохождения производственной преддипломной практики. В организации (предприятии), в которой студент будет проходить преддипломную практику, легче собрать необходимый материал для ВКР. Работа может быть выполнена и по заявке организации.
Основным критерием при выборе темы ВКР служит научно-практический интерес студента – выпускника. Это, прежде всего, относится к студентам – выпускникам, которые продолжительное время целеустремленно собирали и обрабатывали материал по той или иной теме, выполняя курсовые работы, участвовали в научно-практических конференциях, круглых столах, семинарах, студенческих научных кружках или имеют публикации по избранной теме исследования.

Учитывая особенности студента и его склонность к научно-исследовательской деятельности, тема выпускной квалифицированной работы может иметь углубленную научно-исследовательскую направленность.

Название темы выпускной квалификационной работы должно быть по возможности кратким и отражать ее суть. В названии тем желательно указать объект (предприятие, организацию, учреждение и т.п.), где выполнялась выпускная работа. 

Темы выпускных квалификационных работ, как правило, определяются тематикой выпускных квалификационных работ, которая формируется выпускающей кафедрой, ответственной за соответствующую специальность и специализацию, и ежегодно обновляется. Тематика выпускных квалификационных работ должна соответствовать как современному уровню развития науки, так и современным потребностям общественной практики.

Тема работы выбирается студентом по согласованию с научным руководителем из числа наиболее актуальных проблем теории и практики финансов и кредита. При этом может быть использован также примерный перечень тем работ, рекомендуемых кафедрой. На выбор темы существенное влияние оказывает актуальность проблемы для предприятия – места преддипломной практики. Поэтому к мероприятиям по подготовке к выполнению выпускной квалификационной работы относятся производственная  преддипломная практики.

Для предварительной ориентации студентов в возможной тематике выпускных квалификационных работ может быть использован перечень тем, актуальных для специальности 080105 «Финансы и кредит» и представленных в разделе 1.3.
Выпускник имеет право предложить свою тему выпускной квалификационной работы вместе с обоснованием целесообразности ее разработки при условии соответствия темы Стандарту специальности, профилю специализации и при наличии потенциальных возможностей ее успешного выполнения.

Научный руководитель выпускной квалификационной работы назначается выпускающей кафедрой. Тема выпускной квалификационной работы утверждается выпускающей кафедрой.

После выбора темы дипломной работы студент в установленный на кафедре срок должен оформить задание на выполнение ВКР и ознакомиться с планом-графиком написания ВКР.
1.3 Примерная тематика ВКР
1. Повышение финансовых результатов деятельности компании

2. Управление финансовой устойчивостью компании

3. Управление запасами организации

4. Управление оборотным капиталом организации

5. Управление финансовыми рисками организации

6. Управление денежными потоками предприятия

7. Управление собственным капиталом предприятия

8. Управление затратами и анализ их влияния на результаты деятельности организации

9. Управление дебиторской задолженностью предприятия

10. Совершенствование организации финансового планирования и прогнозирования в компании

11. Совершенствование инвестиционной политики предприятия

12. Совершенствование инвестиционной деятельности организации на фондовом рынке.

13. Управление портфелем ценных бумаг компании

14. Обоснование эффективности дополнительной эмиссии ценных бумаг

15. Основные направления улучшения финансового состояния организации

16. Оценка влияния кругооборота оборотного капитала на финансовую устойчивость компании

17. Оценка финансового состояния и перспективы развития компании

18. Оценка инвестиционной привлекательности компании

19. Эффективность функционирования компании

20. Прогнозирование денежных потоков организации

21. Прогнозирование основных финансовых показателей организации

22. Прогнозирование финансового бюджета компании

23. Формирование оптимальной структуры капитала компании

24. Разработка бизнес-плана инвестиционного проекта

25. Разработка стратегического плана развития компании

26. Оптимизация поступления и расходования денежных средств компании

27. Определение рыночной стоимости компании

28. Оздоровление финансового состояния компании

29. Управление портфелем ценных бумаг

30. Совершенствование методики определения системно значимых банков

31. Имитационная динамическая модель коммерческого банка

32. Совершенствование методики оценки кредитоспособности заемщиков

33. Ранняя диагностика финансовых проблем банка

34. Повышение финансовой устойчивости коммерческого банка

35. Управление кредитным портфелем коммерческого банка

36. Управление портфелем ценных бумаг коммерческого банка

37. Депозитная политика банка и пути ее улучшения

38. Совершенствование процентной политики коммерческого банка

39. Операционно-стоимостной анализ в коммерческом банке

40. Банковские риски и методы их регулирования

41. Совершенствование методики управления ликвидностью коммерческого банка

42. Стратегическое развитие коммерческого банка

43. Оптимизация инвестиционного портфеля коммерческого банка

44. Совершенствование управления ресурсами коммерческого банка

45. Рейтинговая оценка коммерческих банков

46. Совершенствование планирования деятельности коммерческого банка

47. Оценка эффективности деятельности коммерческого банка

48. Прогнозирование доходов регионального (муниципального) бюджета

49. Развитие рынка страховых услуг в РФ (или РБ)

50. Разработка методики оценки инвестиционной привлекательности регионов

51. Управление инвестиционной деятельностью на уровне субъекта Федерации (на примере РБ)

52. Оценка инвестиционной привлекательности отраслей экономики РБ

53. Управление корпоративными финансами в рыночных условиях

54. Финансовые риски и методы государственного управления ими

55. Развитие фондового рынка РБ

56. Совершенствование организации и планирования денежного обращения на современном этапе

57. Совершенствование механизма формирования и контроля исполнения местного бюджета (на примере какого-либо района)

58. Управление инвестиционной деятельностью на уровне субъекта Федерации (на примере РБ)

59. Финансовые инновации на фондовом рынке

60. Развитие интеграции банковского и промышленного капитала

61. Трансмиссионный механизм: денежно-кредитная политика и экономика

62.  Совершенствование системы финансового контроля в РФ на современном этапе
2. НАПИСАНИЕ И ОФОРМЛЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
2.1 Составление рабочего плана

Рабочий план выпускной квалификационной работы разрабатывается студентом при участии научного руководителя. 

Первоначальный вариант плана должен отражать основную идею работы. При составлении первоначального варианта плана выпускной квалификационной работы следует определить содержание отдельных глав и дать им соответствующее название; продумать содержание каждой главы и наметить в виде параграфов последовательность вопросов, которые будут в них рассмотрены. 

Рабочий план выпускной квалификационной работы должен быть гибким. Изменения в плане работы могут быть связаны с некоторой корректировкой направления работы, необходимость в котором может возникнуть после детального ознакомления с изучаемой проблемой, или с тем обстоятельством, что по ряду вопросов, выделенных в самостоятельные  разделы, может не оказаться достаточного количества материала или, наоборот, могут появиться новые данные, представляющие теоретический и практический интерес.
Все изменения в плане ВКР должны быть согласованы с научным руководителем, окончательный вариант плана ВКР утверждается научным руководителем и по существу должен представлять собой оглавление работы. 

2.2 Подбор материала, анализ и обобщение
2.2.1 Подбор и ознакомление с литературой по избранной теме
Подбор литературы следует начинать сразу же после выбора темы выпускной квалификационной работы.

При подборе литературы следует обращаться к предметно-тематическим каталогам и библиографическим справочникам как библиотеки УГАТУ, так и любой публичной библиотеки г.Уфы, а также использовать систему Internet.

Изучение литературы по выбранной теме нужно начинать с общих работ, чтобы получить представление об основных вопросах, к которым примыкает избранная тема, а затем уже вести поиск нового материала. При изучении литературы желательно соблюдать следующие рекомендации:
· начинать следует с литературы, раскрывающей теоретические аспекты изучаемого вопроса – монографий и журнальных статей, после этого использовать инструктивные материалы (инструктивные материалы используются только последних изданий);

· детальное изучение студентом литературных источников заключается в их конспектировании и систематизации, характер конспектов определяется возможностью использования данного материала в работе – выписки, цитаты, краткое изложение содержания литературного источника или характеристика фактического материала; систематизацию получаемой информации следует проводить по основным разделам выпускной квалификационной работы, предусмотренной планом;

· при изучении литературы необходимо отбирать информацию, которая имеет непосредственное отношение к теме работы; критерием оценки прочитанного является возможность его практического использования в выпускной квалификационной работе;

· изучая литературные источники, тщательно следить за оформлением выписок, чтобы в дальнейшем было легко ими пользоваться;

· необходимо ориентироваться на последние данные, по соответствующей проблеме опираться на самые авторитетные источники, точно указывать, откуда взяты материалы; при отборе фактов из литературных источников нужно подходить к ним критически.
Особой формой фактического материала являются цитаты, которые используются для того, чтобы без искажения передать мысль автора первоисточника, для идентификации взглядов при сопоставлении различных точек зрения и т.д.; отталкиваясь от их содержания, можно создать систему убедительных доказательств, необходимых для объективной характеристики изучаемого вопроса;  цитаты могут использоваться и для подтверждения отдельных положений работы; во всех случаях число используемых цитат должно быть оптимальным, т.е. определяться потребностями разработки темы, цитатами не следует злоупотреблять, их обилие может восприниматься как выражение слабости собственной позиции автора.
2.2.2 Подбор фактического материала
Сбор фактического материала – один из наиболее ответственных этапов подготовки выпускной квалификационной работы. От того, насколько правильно и полно собран фактический материал, во многом зависит своевременное и качественное написание работы. Поэтому, прежде чем приступить к сбору материала, студенту совместно с научным руководителем необходимо тщательно продумать, какой именно фактический материал необходим для выпускной квалификационной работы, и составить, по возможности, специальный план его сбора в период практики.

Студент в период практики должен собрать статистический материал, сделать необходимые выписки из служебной документации предприятия или организации, где он проходит практику, изучить действующие инструкции, методические указания, нормативные документы, постановления, регламентирующие работу той или иной организации или предприятия. Студент должен обобщить материал, собранный в период прохождения практики, определить его достоверность и достаточность для подготовки выпускной квалификационной работы.

После того, как изучена и систематизирована отобранная по теме литература, а также собран и обработан фактический материал, возможны некоторые изменения в первоначальном варианте плана выпускной квалификационной работы.

2.3 Написание выпускной квалификационной работы
Изложение материала в выпускной квалификационной работе должно быть последовательным и логичным. Все разделы должны быть связаны между собой. Особое внимание следует обращать на логические переходы от одной главы к другой, от параграфа к параграфу, а внутри параграфа – от вопроса к вопросу.

Написание текста выпускной квалификационной работы следует начинать с введения и первой главы, последовательно прорабатывая все разделы, включенные в план. Изложение материала в выпускной квалификационной работе должно быть корректным и опираться на результаты практики, при этом важно не просто описание, а критический разбор и анализ полученных данных.

Структура ВКР должна быть следующей:

· титульный лист;

· задание на выполнение ВКР;

· календарный план выполнения ВКР
· содержание;

· введение;

· основная часть:
· теоретическая часть (1глава);

· расчетно-аналитическая часть (2 глава);

· проектно-исследовательская часть (3 глава);

· заключение;

· список литературы;

· приложение;

Содержание основной части ВКР определяется целями и задачами работы и делится на главы и параграфы. Между главами должна быть органическая внутренняя связь, материал внутри глав должен излагаться в четкой логической последовательности. Каждая глава заканчивается краткими выводами. Названия глав должны быть предельно краткими, четкими и точно отражать их основное содержание.

1. Титульный лист, задание и календарный план выполнения ВКР заполняются в соответствии с типовыми формами, выдаваемыми студентам на кафедре.

2. Содержание включает в себя заголовки всех разделов (полное наименование глав, параграфов и т.д.) ВКР. Пример оформления содержания представлен в Приложении В. Название глав не должны дублировать названия темы, а названия параграфов - названия глав. Название глав и параграфов, приведенное в содержании, должно полностью соответствовать названиям, приведенным в тексте ВКР.
3. Во введении кратко характеризуется проблема, решению которой посвящена ВКР, обосновывается актуальность выбранной темы, зарубежный и отечественный опыт; определяется цель работы и совокупность задач, которые следует решить для раскрытия выбранной темы; указывается объект исследования (предприятие, организация, фирма, учреждение, банк и т.п.) описывается информация, на базе которой выполнена ВКР, методы ее сбора и обработки. Объем введения – 2-4 страницы.
4. В главах основной части выпускной квалификационной работы подробно рассматриваются и обобщаются результаты исследования. Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме работы и полностью ее раскрывать. Основная часть ВКР, как правило, состоит из 3 глав. В каждой главе должно быть 3-4 параграфа.
4.1. В первой главе работы рассматриваются теоретические аспекты проблемы, ее особенности в современных условиях хозяйствования, исторические аспекты, дискуссионные вопросы. При написании главы недостаточно ограничится только описанием точек зрения разных авторов. Задача заключается в том, чтобы на основе их изучения сформировать авторскую позицию по исследуемой проблеме.
В главе дипломник должен продемонстрировать уровень своих знаний в области фундаментальных и специальных дисциплин, глубокое понимание сущности поставленной проблемы, умение систематизировать собранный материал, знание современных разработок и публикаций отечественных и зарубежных авторов по теме исследования, правовых и законодательных актов государственного регулирования и управления.

Теоретическая часть ВКР обычно складывается из трех-четырех подразделов, включающих в себя разработку таких вопросов как: 

- характеристика объекта исследования,

- характеристика концептуальной модели существования объекта исследования (внешняя и внутренняя среда),

- исследование состояния проблемы,

- обзор существующих теоретических материалов и практических результатов по избранной теме,

- анализ отечественного и зарубежного опыта в решении исследуемой задачи,

- анализ законодательной базы.

Теоретическая часть должна составлять 25-35% от общего объема ВКР.

Основная нагрузка при выполнении этого подраздела ложится на изучение специальной литературы, нормативных материалов, законодательных актов и правовых норм, методологий и методик, а также практических разработок в исследуемой области. В результате делается вывод о степени разработанности теоретических, методологических и методических вопросов по данной проблеме, дается критическая оценка изученным подходам, определяется собственная концепция решения проблемы с учетом особенностей состояния и функционирования объекта в реальных условиях.

4.2. Во второй главе (расчетно-аналитической) работы на основе изучения финансовой и бухгалтерской отчетности конкретного предприятия с использованием различных методологических приемов и подходов производится оценка финансового состояния и выявленной проблемы предприятия за анализируемый период. Анализ должен проводится за последние 2 года (поквартально). Если проводится анализ финансово-кредитных организаций, то за последний год. 
Анализ должен иметь экономически аргументированный, документальный статистический материал или результаты личных наблюдений и исследований. Выводы по результатам анализа определяют и обосновывают содержание последующих разделов выпускной работы. На основе этого анализа выпускник формулирует выводы об уровне финансового состояния предприятия, об имеющихся недостатках в финансовой или иной деятельности объекта (предприятия, организации и др.), выявленных резервах и направлениях их использования.

Эта глава выпускной работы во многом зависит от специфики темы, а также от особенностей объекта (организации, предприятия), по материалам которого будет разрабатываться решение поставленных задач.

Но в любом случае студент должен иметь в виду, что аналитическая работа (анализ) отличается проникновением в суть явления, процесса.

При такой работе рассматривается динамика явления, осуществляется анализ его структуры, внутренних связей и взаимодействия частей между собой, а также между каждой отдельной частью и целым.

При этом возможны два подхода к исследованию:

а) от общего к частному, от обобщений к фактам, наблюдениям (дедуктивный метод). Сначала высказывается основное положение, которое затем доказывается;

б) от частного к общему, от наблюдений и анализа отдельных фактов к обобщению (индуктивный метод).

Возможен смешанный подход в зависимости от конкретной темы и имеющихся фактических материалов, а также от поставленных задач. В любом случае важно, чтобы рассуждения, аргументы, рекомендации были убедительны, доказательны.

Особенно ценятся работы, в которых качественный анализ сочетается с количественным, с использованием математико-статистических и экономико-математических методов, а также новых информационных технологий.

Нужно стремиться к тому, чтобы в работе преобладали именно элементы анализа, а не поверхностного описания

Вторая глава обычно состоит из четырех разделов.

1. организационно-экономическая характеристика предприятия (организации, отдела), включающая анализ его структуры и современное состояние. 

2. анализ качественных характеристик состояния и эффективности функционирования объекта за определенный период. Здесь можно проанализировать содержание стандартов, обобщить результаты исследований и расчетов, оценить достоверность результатов и сравнить их с аналогичными результатами отечественных и зарубежных работ. 

3. анализ финансовых показателей функционирования объекта исследования за последние 2 года. В ходе этого анализа необходимо выделить наиболее трудно решаемые проблемы, посвятив их подробному разбору остальные параграфы второй главы.

4. постановка задачи исследования. В этом разделе необходимо четко сформулировать: конечные цели исследования; задачи, которые необходимо решить для достижения этих целей; ограничения развития объекта исследования.

Изложенные положения должны быть ясными, аргументированными, конкретными и служить основой для выполнения проектной части дипломной работы.

При написании данного подраздела широко используются результаты экспериментальных исследований, различные приемы анализа и методы оценки; указываются источники и  анализируется достоверность информации, приводятся графики, таблицы и расчеты.

Необходимо отметить, что материалы теоретико-аналитического раздела широко используются для оформления графической части дипломной работы. В целом объем этого раздела составляет не менее 35 страниц.
4.3. В третьей главе (Проектно-исследовательская часть) работы на основе обработанного практического материала предлагаются конкретные пути решения проблемы, обосновывается эффективность предлагаемых мер и финансовые последствия их практической реализации. Данная глава должна содержать выводы не только по практической части работы, но и предлагать теоретические аспекты путей решения проблемы для всех хозяйствующих субъектов.
В проектной части должны быть рассмотрены следующие вопросы: 

- выработка рекомендаций и предложений по совершенствованию объекта исследования;

- разработка алгоритма или методики решения поставленной задачи; 

- оценка качества (эффективности) от внедрения предлагаемых мероприятий.

В первом разделе 3-ей главы разрабатываются рекомендации и предложения по совершенствованию объекта исследования. Опираясь на обоснования и выводы первого и второго разделов ВКР и на постановку задачи исследования, в этом разделе предлагаются мероприятия, направленные на улучшение финансового состояния предприятия и повышение эффективности его деятельности, и определяются основные пути решения поставленных задач

Проектная часть посвящается разработке или выбору метода (технологии) анализа и оценки качества (эффективности) объекта исследования. Излагается суть предлагаемого метода, обосновывается выбор анализируемых параметров и критериев оценки качества и эффективности. Выбор метода анализа и оценивания параметров исследуемого объекта зависит от вида модели.

Далее на основе конкретных данных, разработанной модели объекта исследования и предлагаемого метода анализа и оценки предлагается решение поставленной задачи, производятся все расчеты и построения, дается обоснование полученных результатов 

Рекомендации, методики, схемы должны быть изложены достаточно подробно и обстоятельно, с необходимой степенью детализации и конкретности. Реальность проектных решений обосновывается практической целесообразностью.

Завершается 3-я глава экономической оценкой проектно-исследовательской части ВКР. Студент должен обосновать предлагаемые решения с точки зрения социальной, финансовой и экономической значимости.

При разработке этой главы студенты должны учесть: системность подхода с точки зрения учета взаимообусловленных задач; комплексность подхода с позиции тактических и стратегических целей деятельности предприятия и государственных органов управления; принцип динамичности, предполагающего корректировку в связи с изменившимися условиями работы; методологический подход и исходные принципы, положения, которые были изложены в теоретической части.

Компьютерное обеспечение ВКР предусматривает использование ПЭВМ или в качестве пользователя и/или разработчика. В этой главе могут также разрабатываться алгоритмы, блок-схемы, , информационные схемы, обосновываться применение соответствующего программного обеспечения для реализации  предлагаемой модели и  расчета финансовых показателей.

Объем проектной части составляет 30-35 страниц. Содержание данной главы ВКР должно быть отражено в графических материалах с максимальной наглядностью и информативностью.

5. В заключении (объемом до 5 страниц), логически последовательно излагаются основные теоретические и практические выводы и предложения, полученные в ходе проведенного исследования. Выводы и предложения должны быть краткими и четкими, давать полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности полученных студентом результатов. 

6. Список сокращений, если он окажется необходимым в работе, должен включать в себя расшифровку наиболее часто упоминаемых в сокращенных наименованиях документов, научно-исследовательских институтов, предприятий, акционерных обществ, понятий, слов и т.д.

7. Список литературы должен содержать не менее 30 наименований литературных источников.

8. В приложении можно привести копии бухгалтерских балансов и статистических отчетов организации, по материалам которых выполнена дипломная работа, другие вспомогательные документы (выдержки из официальных и справочных документов, вспомогательные расчеты, формы отчетности, распечатки ЭВМ и т.п.). Все материалы, помещаемые в приложениях, должны быть связаны с основным текстом, в котором обязательно делаются ссылки на соответствующие приложения.
Законченные главы выпускной квалификационной работы сдаются научному руководителю на проверку в сроки, предусмотренные календарным планом. Сдача законченных глав на проверку производится непосредственно научному руководителю.
Проверенные главы дорабатываются в соответствии с полученными от научного руководителя замечаниями, после чего студент приступает к оформлению работы.

2.3 Правила оформления выпускной квалификационной работы
2.3.1 Общие требования к ВКР
Представленная на кафедру выпускная квалификационная работа должна состоять из пояснительной записки, графических материалов, приложений, и отвечать требованиям и правилам оформления документации, изложенным в ГОСТ 7.32 – 2001 СИБИД и ГОСТ 2.105-95 (2001) ЕСКД.

Пояснительная записка включает в себя титульный лист, задание на дипломную работу, календарный план, содержание, текстовую часть с соответствующими расчетами, диаграммами, схемами, таблицами и т.д., список использованных источников, глоссарий и приложения.

Выпускная квалификационная работа представляется в твердом переплете.

Общий объем – 80-100 машинописных страниц.

Введение – до 3 машинописных страниц.

Теоретический обзор - 20-30 машинописных страниц.

Расчетно-аналитическая часть - 35 машинописных страниц.

Проектная часть – 30-35 машинописных страниц.

Заключение – до 5 машинописных страниц.

К выпускной квалификационной работе прилагаются (не подшиваются):

- отзыв руководителя;

- внешняя рецензия, бланки которых студентам выдаются на выпускающей кафедре.

Проверка ВКР на нормоконтроль осуществляется только после полного ее оформления (при наличии рецензии и отзыва, подписанного руководителем). 

Страницы ВКР в рамки не заключают.
2.3.2. Правила оформления текста ВКР
Общие требовании оформления

Выпускная квалификационная работа оформляется на русском языке. Допускается параллельное оформление текста работы или ее части на иностранном языке (английском, немецком и французском) в форме дополнительного приложения. В случае последующей защиты выпускной квалификационной работы на иностранном языке дополнительное приложение с кратким содержанием работы на этом иностранном языке является обязательным.

Работа оформляется в виде текста, подготовленного на персональном компьютере с помощью текстового редактора и отпечатанного на листах формата А4 с одной стороны. Текст на листе должен иметь книжную ориентацию, альбомная ориентация допускается только для таблиц и схем приложений. Текст печатается через полтора интервала шрифтом Times New Roman, 14 кеглем (для сносок 12 кегль).

Пояснительная записка (ПЗ) выполняется машинописным способом на одной (правой) стороне листа белой бумаги формата А4 (210 х 297) мм по ГОСТ 2.301.

ПЗ оформляется с соблюдением следующих размеров полей: 

левое - 25 мм, 

правое – 15 мм, 

верхнее - 20 мм, 

нижнее - 20 мм от края листа.

Качество ПЗ должно удовлетворять требованию ее четкого воспроизведения. Необходимо соблюдать равномерную плотность, четкость по всей ПЗ. 

Допускаются сокращения русских слов и словосочетаний по ГОСТ 7.12, вольные сокращения слов не допускать.

Абзацы начинать отступом от начала строк на 125 мм. 

Номера страниц размещаются в нижней части листа по центру. Применяется сквозная нумерация страниц, начиная с титульного листа и включая приложения. Номер страницы на титульном листе не печатается.

Названия всех глав, введение, заключение и библиографический список начинаются с нового листа и пишутся прописными буквами (выравнивание по центру) жирным шрифтом. Названия параграфов в главах начинаются с прописной буквы, далее пишутся строчными буквами, также по центру, жирным шрифтом. Точка в конце названия главы и параграфа не ставится. Расстояние между названием главы и названием параграфа составляет один полуторный интервал, между названием параграфа и текстом – также один полуторный интервал. Параграфы внутри главы отделяются друг от друга одним полуторным интервалом и продолжаются по тексту (без нового листа).

Нумерация
Страницы нумеруют арабскими цифрами по середине страницы без точки в конце, нумерация сквозная, нормальным шрифтом №14.

Титульный лист включают в общую нумерацию страниц. Номер страницы на титульном листе не ставится. Титульный лист - это первая страница, задание - вторая страница.

Иллюстрации, таблицы, расположенные на отдельных листах, и распечатки с ЭВМ включают в общую нумерацию.

Иллюстрации, таблицы, а также приложения и распечатки с ЭВМ на листе формата A3 (297х420) мм учитывают как одну страницу.

Иллюстрационный материал, таблицы или текст вспомогательного характера допускается давать в виде приложений в конце ПЗ.

Текст каждого приложения при необходимости разделяют на разделы, подразделы, пункты, нумеруемые отдельно по каждому приложению.

Нумерация листов ПЗ и приложений должна быть сквозной. Таким обратом, приложения входят в объем ПЗ.

На приложения дают ссылки в тексте ПЗ, например: (См. приложение В).

Разделы, подразделы, пункты следует нумеровать арабскими цифрами. 

Разделы должны иметь порядковую нумерацию и обозначаться арабскими цифрами с точкой, например: 1., 2., 3 и т.д.

Перечисления, после предыдущего двоеточия, оформляются через дефис с красной строки и печатаются строчными буквами. В конце каждого перечисления ставится точка с запятой.

Перечисления, после предыдущего двоеточия при необходимости конкретной ссылки на одно из перечислений в тексте ПЗ, могут быть приведены внутри пунктов. Перечисления следует нумеровать порядковой нумерацией арабскими цифрами со скобкой, например 1), 2), 3) и т.д. и печатать строчными буквами с красной строки (абзаца).

В пределах одного перечисления не допускается более одной группы перечислений через а), б), в).

Иллюстрации

Иллюстрации (чертежи, графики, схемы, диаграммы, фотоснимки) следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте ПЗ. Они должны соответствовать требованиям государственных стандартов ЕСКД.

Фотоснимки размером меньше формата А4 должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги.

Иллюстрации обозначаются словом «Рисунок» с номером, которые помещают ниже поясняющих данных (Приложение Г).
Количество иллюстраций должно быть достаточным для пояснения излагаемого текста. Иллюстрации могут быть расположены как по тексту документа, так и в конце его. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте. 

Иллюстрации должны иметь название, которое помещают под иллюстрацией.

Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Если рисунок один, то он обозначается «Рисунок 1 – Алгоритм оценки экономической эффективности».

Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой. Например, Рисунок 1.1. При ссылках на иллюстрации следует писать «… в соответствии с рисунком 2» при сквозной нумерации и «… в соответствии с рисунком 1.2» при нумерации в пределах раздела.

Если в ПЗ только одна иллюстрация, ее нумеровать не следует и слово «Рисунок» под ней не пишут. 

Иллюстрацию следует выполнять на одной странице. Если иллюстрация не умещается на одной странице, можно переносить ее на другие, при этом на каждой последующей странице в правом верхнем углу печатается «Продолжение рисунка ...». Название иллюстрации помещают на первой странице, поясняющие данные на последней странице под рисунком.

Иллюстрации размещают так, чтобы их можно было рассматривать без поворота. Если такое размещение невозможно, их располагают так, чтобы для рассмотрения надо было повернуть ПЗ по часовой стрелке.

Таблицы

Цифровой материал должен оформляться в виде таблиц, ГОСТ 2.105.

Таблицу располагают непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. На все таблицы должны быть ссылки в ПЗ.

Таблицы следует нумеровать арабскими цифрами последовательно по всей ПЗ. Номер размещают в правом верхнем углу над заголовком таблицы после слова «Таблица». Расстояние между текстом, словом «Таблица» и наименованием – 1,5 интервала

Расстояние между таблицей и продолжающимся текстом – 1,5 интервала. Если таблица не умещается на одной (текущей) странице, необходимо продолжить текст, сославшись на нее, а таблицу расположить на следующей странице. Если одна таблица не умещается на одной странице, то ее необходимо продолжить на другой, с указанием «Продолжение таблицы ... « в правой верхней часта листа.

Если в ПЗ одна таблица, ее не нумеруют и слово «Таблица» не пишут.

Каждая таблица имеет заголовок. Заголовок, начинают с прописной буквы шрифтом № 14 и не подчеркивают (Приложение Г). Допускается нумерация таблиц по разделам (Таблица 1.1., 1.2. и т.д.).

Таблицы следует размещать так, чтобы их можно было читать без поворота, авторской рукописи. Если такое размещение невозможно, таблицу располагают так, чтобы для ее чтения надо было повернуть рукопись по часовой стрелке.

Если строки или графы таблицы выходят за формат страницы, то ее делят на части, помещая одну часть под другой или рядом, при этом в каждой части повторяют ее головку и боковик. При делении на части допускается ее головку или боковик заменить соответственно номером граф и строк.

Если все параметры, размещенные в таблице, имеют только одну размерность (например, млн. руб.), сокращенное обозначение единицы измерения помещают над таблицей. Когда в таблице помещены графы с параметрами преимущественно одной размерности, но есть показатели с другими размерностями, над таблицей помещают надпись о преобладающей размерности, а сведения о других размерностях дают в заголовках соответствующих граф.

Графы «Номер по порядку», «Единицы измерения» (Ед. изм.) в таблицу не включают. При необходимости нумерации показателей параметров или других данных порядковые номера указывают в боковике таблицы перед их наименованием.

Для обозначения ссылок в тексте рукописи допускается нуме​рация граф таблицы.

Если цифровые или иные данные в таблице не приводят, то в графе ставят прочерк.

Для сокращения текста заголовков и подзаголовков граф и строк отдельные понятия заменяют буквенными обозначениями, если они пояснены в тексте или приведены на иллюстрациях, например: d – диаметр, Н – высота, L – длина.
Показатели с одним и тем же буквенным обозначением группируют последовательно в порядке  возрастания индексов, например: Н1, Н2, Н3 и т.д. 

Оформление таблиц в дипломном проекте осуществляется согласно ГОСТ 2.105.-95 (2001).

Таблица 1.1 – Заголовок  таблицы

	Наименование

показателя
	Заголовок граф
	
	

	
	/подзаголовок граф/
	
	
	

	
	/строки (горизонтальные ряды)/
	
	
	

	1.Затраты, тыс. руб.
	
	
	
	

	2.Прибыль, тыс. руб.
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Боковик заголовка                                             Графы (колонки)

Рисунок 1.1 – Пример построения таблицы

Таблицы слева, справа и снизу, как правило, ограничивают линиями. Горизонтальные и вертикальные линии, разграничивающие строки таблицы, допускается не проводить, если их отсутствие не затрудняет пользование таблицей. 

Формулы и уравнения
Уравнения и формулы следует выделять в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должна быть оставлена одна свободная строка. Если уравнение не умещается в одну строку, оно должно быть перенесено после знака равенства (=), или после знаков плюс (+), минус (-). умножения ((), деления (:).

Пояснение значений символов и числовых значений коэффициентов следует приводить непосредственно в той же последовательности, в которой они даны в формуле. Значения каждого символа и числового коэффициента следует давать с новой строки. Первую строку пояснения начинают со слов "где" без двоеточия;

Пример.

          
 З = С + Eн*К 
,






(3.1)

где    З  - приведенные затраты;

         С  - текущие издержки;

         Eн - нормативный коэффициент эффективности;

         К  - капитальные вложения.

Уравнения и формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной строки. Если уравнение не умещается в одну строку, оно должно быть перенесено после знака равенства(=), или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (х), деления (:);

Формулы, за исключением формул, помещенных в приложении, должны нумероваться сквозной нумерацией арабскими цифрами, которые записывают на уровне формулы, справа в круглых скобках. Одну формулу обозначают - (1). Формулы, помещаемые в приложении, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой обозначения приложения, например формула (В.1). Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенных точкой, например (3.1).

Формулы в строке располагать симметрично.

Формулы следует нумеровать порядковое нумерацией арабскими цифрами в круглых скобках в пределах раздела в крайнем правом положении на строке с формулой.

Номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенные точкой.

Если в ПЗ одна формула или уравнение, ее не нумеруют.

Ссылки
При использовании внешних источников информации ссылки на них являются обязательными. По месту расположения относительно основного текста ссылки бывают: внутритекстовые (являются частью основного текста); подстрочные (вынесены из текста вниз страницы); затекстовые (вынесены за текст всей работы). В выпускной квалификационной работе необходимо использовать только затекстовые ссылки.
Затекстовые, т. е. вынесенные за текст всего произведения или его части; используются, когда автор работы оперирует большим числом источников. Целесообразна форма затекстовых ссылок и при многократных ссылках на одни и те же произведения печати.

В тексте: 

«… об этом в статье Г. Г. Петрова … [26, с. 15].»

«… по данным официальной статистики оборот розничной торговли по Республике Башкортостан составил в 2006 году 239124 млн. руб. [27,c. 22].»

За текстом (в библиографическом списке):

26. Петров, Г. Г. Россия и Всемирная торговая организация / Г. Г. Петров // Рос. внешнеэкон. вестн. – 2007. – № 2. – С. 15–17.

В тексте документа не допускается:
1) Применять для одного итого же понятия различные научно-технические термины, близкие по смыслу (синонимы), а также иностранные слова и термины при наличии равнозначных слов и терминов на русском языке;

2) Сокращать обозначения единиц физических величин, если они употребляются без цифр, за исключением единиц физических величин в головках и боковинах таблиц и в расшифровках буквенных обозначений, входящих в формулы;

3) Применять сокращения слов, кроме установленных правилами русской орфографии, пунктуации, а также соответствующими государственными стандартами;

4) Использовать в тексте математический знак минус (-) перед отрицательными значениями величин. Вместо математического знака (-) следует писать слово «минус»;

5) Употреблять математические знаки без цифр, например: (, (меньше или равно), ( (больше или равно), ( (не равно), а также знаки № (номер), % (процент);

6) Применять категории стандартов (ГОСТ, ОСП, СТО, СТО) без регистрационного номера;

7) В тексте документа числа с размерностью следует писать цифрами, а безразмерные - словами. Например: «Зазор - не больше 2 мм», «Катушку пропитать два раза».

8) Единица физической величины одного и того же параметра в пределах одного документа должна быть постоянной. Если в тексте документа приводится ряд числовых значений, выраженных в одной и той же единице физической величины, то ее указывают только после последнего числового значения, например: 1,5; 1,75; 2 м;

9) Значения символов и числовых коэффициентов, входящих в формулу должны быть приведены непосредственно под формулой. Значение каждого символа дают с новой строки в той последовательности, в какой они приведены в формуле. Первая строка расшифровки должна начинаться со слова «где» без двоеточия после него.

Текст выпускной квалификационной работы должен быть переплетен (сброшюрован) в твердую обложку.

Выпускная квалификационная работа представляется студентом на выпускающую кафедру в одном экземпляре за две недели до дня ее защиты согласно расписанию.

Список использованных источников

Заголовок «Список использованных источников» оформляется как глава и начинается с новой страницы. 

Библиографический список использованных источников должен иметь следующую структуру:

· законодательные и другие нормативные правовые акты;

· специальная литература (монографии, диссертации, научные сборники, учебники, научные статьи и другие публикации из периодических изданий, источники статистических данных, энциклопедии, словари и др.).

Источники 1-ой группы перечисляются в порядке их значимости по следующим подгруппам:

· международные правовые акты; 

· Конституция Российской Федерации;

· федеральные конституционные  законы;

· федеральные законы;

· постановления палат Федерального Собрания Российской Федерации;

· указы и распоряжения Президента Российской Федерации;

· нормативные акты Правительства Российской Федерации и других органов исполнительной власти Российской Федерации;

· решения Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации;

· конституции и уставы субъектов Российской Федерации;

· нормативные правовые акты законодательных (представительных) органов власти субъектов Российской Федерации;

· нормативные правовые акты исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации;

· нормативные правовые акты органов местного самоуправления.

Источники 2-ой группы могут быть расположены по различным принципам: алфавитному; тематическому; логическому; хронологическому; по видам источников и др. В выпускных квалификационных работах наиболее приемлемым является алфавитный принцип расположения источников, при котором использованные источники располагаются в общем алфавитном порядке фамилий авторов или заглавий, если книга (статья) описана под заглавием.

Произведения печати описываются в соответствии с ГОСТ 7.1-2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления. Интернет-ресурсы описываются в соответствии с ГОСТ 7.82-2001. Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления (приложение Д).

Сегодня в России существует система государственных стандартов, регламентирующих библиографическое описание:

- ГОСТ 7.1-2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления (является основным стандартом, регламентирующим описание всех произведений печати и неопубликованных документов);

- ГОСТ 7.82-2001. Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления (регламентирует описание Интернет-ресурсов и электронных ресурсов локального доступа – CD-ROM и др.);

- ГОСТ 7.80-2000. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления;

- ГОСТ 7.12-93. Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила.

В список использованных источников  включаются  также  инструкции,  отчеты, приказы, нормативные документы и другие документы, используемые студентом при написании ВКР. В этом случае указывается их название, название  организации, номер документа, дата издания. 

Сведения о стандартах должны включать: обозначение документа, включающее индекс документа (ГОСТ, ОСТ, ГСТ, СТП, ДУ), цифровое или буквенно-цифровое обозначение документа, год (две последние цифры) утверждения, основное заглавие, например: ГОСТ 7.32-91 (ИСО5966-82) ССИБИД. Отчет о научно-исследовательской работе, структура и правила оформления.

Также в списке могут быть представлены названия и адреса сайтов Интернета, используемые выпускником.

Приложения и глоссарий

Приложения следует оформлять как продолжение текста в конце ПЗ на ее последующих страницах, располагая приложения в порядке появления на них ссылок в тексте.

Иллюстрационный материал, таблицы или текст вспомогательного характера допускается давать в виде приложений.

Приложение оформляют как продолжение данного документа. 

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине страницы слова «Приложение» и его обозначения.

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная  с «А», за исключением букв Е, З, Й, О, Ч, Ь, Т, Ы. Например, Приложение А.

Допускается обозначение приложений буквами латинского алфавита, за исключением букв I и O.

Приложения должны иметь общую с остальной частью дипломного проекта нумерацию страниц.

Одно приложение в тексте обозначается «Приложение А».

Если в документе есть приложения, то на них дают ссылку в основном тексте документа, а в содержании перечисляют все приложения с указанием их номеров и заголовков (при наличии).

Допускается оформлять приложения на листах формата A3 (297х420).

В глоссарии ключевых слов приводится толкование специальных или малоупотребляемых терминов по принципу построения словаря.

3. РУКОВОДСТВО ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТОЙ

3.1. Контроль за выполнением работы
Для руководства ВКР назначаются научные руководители. Это, как правило, преподаватели выпускающих кафедр, либо приглашенные высококвалифицированные специалисты соответствующего профиля.

Руководитель ВКР:

· Оказывает практическую помощь студенту в выборе темы ВКР.

· Оказывает помощь в разработке структуры и содержания ВКР.

· Оказывает помощь в разработке календарного плана ВКР.

· Утверждает формулировку темы ВКР.

· Дает квалифицированную консультацию по подбору литературных источников для  сбора исходных материалов, необходимых для выполнения ВКР.

· Оказывает научно-методическую помощь при выполнении ВКР.

· Консультирует студентов по вопросам, которые вызывают затруднения или сомнения.

· Выступает как оппонент, указывает студенту на недостатки в аргументации,  на плохой стиль изложения, на ошибки. Советует, как их лучше устранить.

· Назначает время консультации.

· Осуществляет контроль за ходом выполнения, качеством, объемом ВКР. Это позволит своевременно устранить недостатки и повысить качество ВКР.

· Ставит в известность студента и заведующего кафедрой об отклонениях от утвержденного графика выполнения ВКР.

· Оценивает качество прохождения преддипломной практики. Принимает дифференцированный зачет по преддипломной практике.

· Выступает экспертом выпускающей кафедры и дает отзыв руководителя.

· Дает заключение о допуске на предзащиту. 

До начала преддипломной практики студент определяется с темой выпускной квалификационной работы, получает задание по его выполнению, а также календарный план выполнения выпускной работы.

Сформулированные темы ВКР рассматриваются и утверждаются на заседании кафедры не позднее начала преддипломной практики. 

После утверждения темы на заседании кафедры студент обязан получить у своего руководителя задание на ВКР, составить совместно календарный план выполнения ВКР, включающий структуру работы и сроки выполнения отдельных разделов ВКР, а также студент обязан получить задание на преддипломную практику.
Преддипломная практика должна позволить студенту собрать практический финансово-экономический, аналитический и статистический материал, необходимый для успешного выполнения выпускной работы.

При анализе выполнения календарного плана и определении степени готовности ВКР научный руководитель использует следующие примерные процентные соотношения:

· Введение 2%;

· Информационно-теоретическая часть 15%;

· Аналитическая часть 30%;

· Проектно-практическая часть 40%;

· Заключение 3%;

· Список литературных источников 2%;

· Приложения 3%;

· Оформление 5%.

Приведенные процентные соотношения в соответствии с выбранной темой могут быть изменены руководителем ВКР. На основании процентных соотношений разрабатывается задание на выполнение ВКР с указанием основных разделов ВКР и сроков их выполнения и календарный план выполнения ВКР. Студент должен отчитываться перед своим научным руководителем в указанные сроки, предоставляя  преподавателю написанный материал.

Студенту следует иметь в виду, что научный руководитель не является  ни соавтором, ни редактором ВКР, и поэтому ответственность за качество содержания и оформление, за полноту освещенности конкретных вопросов в ВКР полностью лежит на студенте, а не на научном руководителе.

3.2. Нормоконтроль ВКР

Нормоконтроль является завершающим этапом процесса выполнения выпускной квалифицированной работы и осуществляется нормоконтролером, утвержденным кафедрой.

Нормоконтролеру студент должен представить следующий комплект документов:

· Отзыв руководителя 

· Внешнюю рецензию 

· Справку о результатах внедрения, если имеется 

· Сброшюрованная выпускная квалификационная работа.

· Раздаточный материал.

Работа предъявляется на нормоконтроль при наличие всех подписей лиц, ответственных за его содержание и готовность в соответствии с порядком, установленным кафедрой, кроме утверждающей подписи заведующего кафедрой.

Нормоконтролер руководствуется действующими в момент проведения нормоконтроля стандартами и другими нормативно-техническими документами.

Нормоконтролер, руководствуясь нормативными документами, проверяет весь представленный комплект документов. Если все соответствует стандартам и нормативным документам, тогда нормоконтролер подписывает все плакаты и пояснительную записку. Нормоконтролер возвращает работу без рассмотрения в  случаях отсутствия обязательных подписей, небрежного оформления, некомлектности.

Заведующий кафедрой для допуска ВКР к защите изучает содержание основных представленных документов и утверждает пояснительную записку и плакаты.

Студент заведующему кафедрой предоставляет следующие документы:

· отзыв руководителя (Приложение А);

· внешнюю рецензию (Приложение Б);

· сброшюрованную пояснительную записку;

· плакаты.

4. ЗАЩИТА ВКР
4.1. Структура документов, представляемых для защиты ВКР

4.1.1. Отзыв руководителя на ВКР
Руководитель, после проверки оформленной (переплетенной или сшитой в специальной папке) работы, дает на нее развернутый отзыв, в котором должны найти отражение вопросы актуальности темы, уровня проработанности теоретических вопросов и практическое значение решений.

Руководитель составляет письменный отзыв о выпускной квалификационной работе, в котором отражает:

· актуальность темы и степень достижения целей выпускной квалификационной работы;

· наличие в выпускной квалификационной работе элементов научной, методологической и практической новизны;

· наличие и значимость практических предложений и рекомендаций, сформулированных в выпускной квалификационной работе;

· правильность оформления выпускной квалификационной работы, включая оценку структуры, стиля, языка изложения, а также использования табличных и графических средств представления информации;

· обладание автором работы профессиональных способностей, знаний, умений и навыков, указанных в Стандарте специальности;

· степень соответствия выпускной квалификационной работы требованиям Стандарта специальности;

· недостатки выпускной квалификационной работы;

· рекомендацию выпускной квалификационной работы к защите.

В отзыве также может характеризоваться активность студента-выпускника в период производственной практики,  ритмичность  работы, участие в олимпиадах и др.

Завершается мнением о возможности  присвоения  автору  соответствующей квалификации.

4.1.2. Внешнее рецензирование ВКР
Выпускная квалификационная работа, допущенная к защите заведующим выпускающей кафедрой, подлежит обязательному рецензированию.

Обязательное рецензирование выпускной квалификационной работы перед защитой проводит официальный рецензент, привлекаемый, как правило, из числа преподавателей высших учебных заведений, имеющих ученую степень и/или ученое звание, а также специалистов, обладающих практическим опытом работы по направлению темы выпускной квалификационной работы.

Предпочтительно, чтобы рецензентами были главные специалисты предприятий, руководители научно-исследовательских и финансовых учреждений, имеющие ученые степени и большой практический опыт работы. Сотрудник выпускающей кафедры рецензентом быть не может. 

Официальный рецензент утверждается на заседании выпускающей кафедры. Соответствующая выписка из протокола заседания кафедры сдается в комиссию по защите выпускных квалификационных работ. В исключительных случаях (во изменение решения кафедры) официальный рецензент может быть утвержден распоряжением проректора по учебной и воспитательной работе. Это распоряжение также представляется в комиссию по защите выпускных квалификационных работ.

Автор выпускной квалификационной работы имеет право приложить к ней дополнительную (неофициальную) рецензию или отзыв.

Выпускная квалификационная работа представляется официальному рецензенту не позднее, чем за 10 дней, и возвращается на кафедру вместе с официальной письменной рецензией не позднее, чем за 3 дня до ее защиты согласно утвержденному расписанию.

Официальная рецензия выполняется по форме, представленной в приложении Б. 

Рецензент должен знать не только сущность вопроса рецензируемой работы, но и требования к выпускной работе.

В письменном отзыве рецензента на выпускную работу должно отмечаться:

- соответствие выполненной работы полученному заданию, правильность постановки вопросов, актуальность темы;

- использование фактических оперативных материалов и статистических данных;

- соответствие объема выполненной работы требованиям, предъявляемым выпускным работам;

- оригинальность, новизна, глубина и обоснованность выводов и рекомендаций;

- возможность практического использования полученных результатов;

- достоинства и недостатки работы;

- степень их завершенности и практическое решение;

- качество разработки и оформления работы, соответствие пояснительной записки, графической части установленным правилам, нормам, стандартам и другим нормативным материалам.

Рецензент в своей оценке работы должен обратить внимание на логику изложения материала, достаточность статистического и исследовательского материала, умение работать с научной литературой, делать обобщения и выводы.

Завершается рецензия общими выводами, оценкой («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно») и мнением о возможности присвоения автору работы квалификации финансового менеджера.

Подпись рецензента заверяется печатью организации, в которой он работает. Кроме того, на титульном листе пояснительной записки рецензент должен также расписаться.

4.1.3. Справка о результатах внедрения

Справку о результатах внедрения выдают организации, в которых студент проходил преддипломную практику и которые считают целесообразным внедрить результаты исследования в свою хозяйственную деятельность. Кроме того, справку выдают организации - заказчики ВКР 

В справке обосновывают практическую ценность, сроки внедрения, что конкретно будет внедряться или уже внедрено. Точность и достоверность информации в этом документе подтверждается подписью руководителя организации и заверяется печатью организации.

4.1.4. Доклад студента

Студент должен не только выполнить качественно ВКР, но и уметь ее защитить. Высокая оценка рецензента снижается из-за плохой защиты. Успешная защита основана на хорошо подготовленном докладе. Доклад должен быть кратким, содержательным, точным, формулировки  - обоснованными и лаконичными.

В докладе следует отразить:

· формулировку темы;

· актуальность темы ВКР;

· новизну;

· практическую ценность;

· что является объектом  и  предметом защиты;

· что разработано лично студентом;

· чем руководствовался студент при исследовании темы;

· что является объектом исследования и какие методы, модели были использованы и почему;

· что является предметом изучения;

· постановку задачи исследования;

· какие новые результаты достигнуты;

· каковы основные выводы по каждому разделу ВКР.

Содержание выводов должно четко отражать достижение поставленных целей. Доклад должен быть подготовлен письменно. 

На защите не следует зачитывать текст доклада. Доклад должен быть построен в той последовательности, которая соответствует логике раздаточного материала.

4.1.5. Оформление раздаточного материала к защите ВКР

Кроме ВКР, дипломник выполняет графическую (демонстрационную) часть выпускной работы. 

Допускается оформление графического материала в формате презентации (Power Point), виде раздаточного материала в формате А4.

Таблицы, графики, схемы, рисунки выполняются в соответствии с требованиями настоящего пособия. Каждый вид графики должен быть отражен на отдельном листе.

Размещение материала допускается производить как в книжной, так и в альбомной ориентации листа бумаги.

Таблицы, графики, схемы, рисунки, приводимые в качестве демонстрационного материала к выпускной квалификационной работе, должны иметь сквозную нумерацию в пределах всего раздаточного материала. На каждый вид графики в докладе должна быть сделана ссылка, например, «… как следует из таблицы 1», « … на рисунке 2 отражено …» и т.д.

Каждый лист раздаточного материала должен быть пронумерован и содержать только один вид иллюстраций (таблицу, рисунок и т.д.).

Листы с раздаточным материалом брошюруются и оформляются титульным листом. 

Каждому члену ГАК на защите предоставляется отдельный экземпляр раздаточного материала. 

4.2. Порядок защиты выпускной квалификационной работы

Завершающим этапом выпускной работы является ее защита. К защите выпускной квалификационной работы допускаются лица, завершившие полный курс обучения согласно учебному плану подготовки специалиста.

Выпускник защищает выпускную квалификационную работу на заседании экзаменационной комиссии по защите выпускных квалификационных работ (далее – комиссия), входящей в состав государственной аттестационной комиссии по специальности и назначаемой приказом ректора академии.

Защита выпускных квалификационных работ является последним по порядку испытанием государственной аттестации выпускников и проводится по расписанию, утвержденному ректором академии.

Выпускная квалификационная работа вместе с официальной рецензией и отзывом руководителя должна быть сдана выпускающей кафедрой секретарю комиссии не позднее 12 часов рабочего дня, предшествующего дню защиты работы по расписанию.

Основанием допуска к защите выпускной работы слушателя является наличие отзыва научного руководителя по установленной форме, внешней рецензии на выпускную работу и необходимых подписей (зав. кафедрой, научного руководителя или консультанта), а также правильность оформления других документов, представляемых в государственную аттестационную комиссию (ГАК). 

Выпускная квалификационная работа без официальной рецензии и отзыва руководителя к защите не принимается. Автор выпускной квалификационной работы имеет право ознакомиться с официальной рецензией и отзывом руководителя о его работе до начала процедуры ее защиты.

Выпускная работа слушателя должна показать уровень его теоретическое подготовки, умение анализировать, обобщать первичный материал предприятий и организаций, критически оценивать финансово-экономическую литературу.

Защита выпускной квалификационной работы проводится на открытом заседании комиссии с участием не менее двух третей ее состава.

Автор выпускной квалификационной работы имеет право защищать свою работу на иностранном языке (английском и немецком). В случае защиты выпускной квалификационной работы на иностранном языке в состав комиссии включается преподаватель кафедры иностранных языков.

Непосредственная подготовка к защите выпускной работы включает: составление текста или тезисов доклада, согласование его с руководителем выпускной работы, подготовку графической части проекта.

Подготовленный доклад необходимо тщательно отредактировать, обратив внимание на четкость формулировок, избегая шаблонных фраз.

Доклад должен быть увязан с графическим материалом. На все чертежи, графики, представленные в ГАК, необходимо сослаться в ходе доклада.

Графический материал размещается в соответствии с последовательностью изложения материала при защите. При защите работы на иностранном языке членам аттестационной комиссии должен быть представлен текст доклада на русском языке.

Для доклада отводится 7 - 10 мин.

При защите выпускной квалификационной работы выпускник имеет право использовать современное презентационное оборудование для информационно-технического сопровождения своего выступления.

Успешной защите выпускной работы способствует строгое выполнение указаний руководителя проекта, соблюдение календарного плана работы, аккуратное оформление текстового и графического материалов.

Защита дипломных проектов проводится на открытом заседании ГАК. Обязательными элементами процедуры защиты выпускной квалификационной работы являются:

· выступление автора выпускной квалификационной работы;

· оглашение официальной рецензии;

· оглашение отзыва руководителя.

Ознакомив членов ГАК с Положением о государственной аттестационной комиссии, председатель комиссии открывает заседание. На заседании ГАК приглашаются руководители дипломных проектов, все желающие.

Комиссия рассматривает документацию, представленную выпускающей кафедрой. Ученый секретарь ГАК приглашает к защите по списку, зачитывает соответствующие документы. После этого слово предоставляется студенту.

При изложении содержания работы он должен четко показать все то новое, что было внесено им в разработку темы. При этом можно пользоваться кратким конспектом, обращаться к ВКР. Немаловажное значение имеет умение изложить основную идею работы, аргументирование защищать принятые проектные решения, уложиться в установленное регламентом время выступления.

При защите выпускной работы на иностранном языке, к ВКР прилагается краткое содержание работы (доклад) на иностранном языке, а членам аттестационной комиссии предлагается  русский перевод текста доклада.

После окончания доклада студент отвечает на вопросы. На обдумывание ответа дается время. При ответе разрешается пользоваться ВКР, графическим материалом. Студент должен продемонстрировать умение быстро ориентироваться в различных вопросах, показать научную и общую эрудицию.

После ответов на все вопросы ученый секретарь ГАК зачитывает отзывы руководителя и рецензента. Студенту предоставляется заключительное слово, в котором он может соглашаться с замечаниями рецензента или возражать против них.

Государственной аттестационной комиссией обеспечивается:

- выяснение подготовленности студента для самостоятельной работы в условиях современной финансово-хозяйственной деятельности;

- поддержание спокойной, деловой обстановки, способствующей объективной оценке знаний студента, рекомендованных ими проектных решений;

- активное участие всех членов ГАК в выявлении знаний слушателей;

- гласность окончательных решений по оценке зашиты работы.

Комиссия выставляет оценку за защиту выпускной квалификационной работы на закрытом заседании. При выставлении оценки комиссия руководствуется критериями оценки выпускной квалификационной работы.

Выпускная работа аттестуется с оценкой «отлично», если в ней:

- изложены взгляды экономистов по данной проблеме, привлечен достаточно широкий круг специальной литературы;

- показано знание проблемы на современном этапе экономического и социального развития страны;

- представлена методология исследования вопроса;

- собраны, систематизированы и проанализированы первичные материалы предприятий, институтов и финансово-инвестиционных структур на основе использования современных методов;

- проведены самостоятельные работы, имеющие принципиальное значение для разработки темы;

- на основе анализа фактического материала и других источников сделаны аргументированные теоретические обобщения и изложено собственное отношение к данному вопросу;

- содержатся практические рекомендации по повышению эффективности деятельности, финансовой устойчивости предприятий и организаций (учреждений).

Выпускная работа оценивается на «хорошо»:

- если требования, предъявляемые к работам, оцениваемым на «отлично», не выполнены в той или иной мере;

- если хотя бы отдельные вопросы не изложены или изложены поверхностно, без должного теоретического обоснования.

Оценка «удовлетворительно» выставляется в том случае:

- если работа содержит грубые теоретические ошибки или поверхностную аргументацию по основным положениям темы;

- если вместо теоретического освещения вопросов, подтвержденных большим количеством фактического материала, в работе приводится поверхностное описание фактов, примеров, почерпнутых из хорошо известных источников.

На заседаниях ГАК по итогам защиты выпускных работ целесообразно отмечать:

- работы, имеющие практическое значение;

- работы, носящие творческий характер и обладающие глубиной разработки темы.

В тех случаях, когда защита выпускной работы признана неудовлетворительной, ГАК решает, может ли студент представить к повторной защите этот же, но отработанный и доработанный материал, или он должен разработать новую тему, предложенную ему выпускающей кафедрой.

По результатам защиты ГАК принимает решение о присвоение выпускникам квалификации по специальности и выдаче дипломов о высшем образовании.

Выпускнику, имеющему по дисциплинам учебного  плана средний балл 4,75 и более и защитившему дипломную работу с оценкой "отлично", выдается диплом с отличием.

Студент, не допущенный к защите или получивший оценку «неудовлетворительно», получает академическую справку установленного образца. Он может быть допущен к защите выпускной квалифицированной работы повторно во время следующего периода работы ГАК. До этого же периода удлиняется срок обучения студентам (но не более 1 года), не проходившим защиты по уважительной причине.

По результатам итоговой государственной аттестации выпускника комиссия принимает решение о присвоении ему (ей) квалификации по специальности и выдаче диплома о высшем образовании (в том числе с отличием). Оценка защиты выпускной квалификационной работы и указанное решение объявляются комиссией в день защиты после оформления в установленном порядке протокола заседания комиссии.

После защиты секретарь комиссии сдает выпускную квалификационную работу вместе с официальной рецензией и отзывом руководителя на постоянное хранение в установленном порядке.

Отчет председателя ГАК обсуждается на заседании Ученого совета, который утверждает решение ГАК о присвоении выпускникам квалификации экономиста по соответствующей специальности.

Руководители выпускных квалификационных работ представляют на выпускающие кафедры годовые индивидуальные отчеты аналитического характера о результатах выполненных квалификационных исследований вместе с предложениями по обновлению тематики выпускных квалификационных работ.

Итоги защиты выпускных квалификационных работ ежегодно обсуждаются на заседаниях выпускающих кафедр и учебно-методического совета. С учетом отчетов председателей комиссий по защите выпускных квалификационных работ и отчетов руководителей выпускных квалификационных работ вырабатываются меры по совершенствованию организационно-методической работы, связанной с их выполнением.
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Таблица 2.1 - Оценка коэффициентов ликвидности

	№
	Коэффициент
	Значения
	Изменения

	
	
	31.12.2006
	31.12.2007
	

	
	1
	2
	3
	4

	1
	Коэффициент абсолютной ликвидности
	0,0386
	0,0354
	-0,0032

	2
	Коэффициент промежуточной ликвидности
	0,1169
	0,1290
	0,0120

	3
	Коэффициент текущей ликвидности
	0,7575
	0,8166
	0,0591

	4
	Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами
	-0,3218
	-0,2248
	0,0971

	5
	Коэффициент общей ликвидности
	0,4653
	0,4645
	-0,0008



Рисунок 1.1 - Воздействие факторов внешней среды на предприятие

Приложение В
Правила оформления библиографического списка (выбрать любой метод из 3-х)
1. ОФИЦИАЛЬНЫЕ ИЗДАНИЯ

Нормативные правовые акты располагаются в соответствии с их юридической силой.

1. Конституция Российской Федерации. – М. : ИНФРА-М, 2007. – 48 с.

2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. – М. : Омега-Л, 2007. – 304 с.

3. Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации : федер. закон. – М. : ИНФРА-М, 2006. – 120 с.

4. Закон Республики Башкортостан о статусе депутата Государственного Собрания – Курултая – Республики Башкортостан. – Уфа : ИПК при АП РБ, 2003. – 35 с.

2. КНИГИ 1-3-Х АВТОРОВ

В заголовке основной записи приводят фамилию первого автора. Фамилии всех авторов (одного, двух, трех) указывают в сведениях об ответственности, за косой чертой. Знак «запятая» в заголовке описания (после фамилии автора) допускается не ставить.

1. Спиркин, А. Г. Философия : учеб.  для вузов / Спиркин А. Г.  – М. : Гардарики, 2007. – 368 с.

2. Хадиев, М. История башкир / М. Хадиев, А. Фахретдинов. – Уфа : Китап ; Казань : Умидъ, 2007. – 136 с.

3. Тарасевич, Л. С. Макроэкономика : учебник / Л. С. Тарасевич, П. И. Гребенников, А. И. Леусский. – 6-е изд., испр. и доп. – М. : Высш. образование, 2005. – 654 с.

3. КНИГИ 4-Х И БОЛЕЕ АВТОРОВ (лучший вариант)

В сведениях об ответственности приводят не более четырех фамилий авторов. Если авторов более четырех, приводят фамилии трех с добавлением слов «и др.».

1. Самое главное в PR : пер. с англ. / У. Аги, Г. Кэмерон, Ф. Олт, Д. Уилкокс. – СПб. : Питер, 2005. – 560 с. – (Серия «Маркетинг для профессионалов»).

2. История государственного управления в России : учеб. для вузов / под общ. ред. В. Г. Игнатова : авт. коллектив Игнатов В. Г., Данилов А. Г., Кислицын С. А. [и др.]. – Изд. 4-е, перераб. и доп. – Ростов н/Д : Феникс, 2005. – 640 с. – (Высшее образование).

4. МНОГОТОМНОЕ ИЗДАНИЕ

1. Новая философская энциклопедия : в 4 т. / Ин-т философии РАН ; науч.-ред. совет : В. С. Степин, А. А. Гусейнов, Г. Ю. Семигин, А. П. Огурцов. – М. : Мысль, 2000–2001. – 4 т.

5. ОТДЕЛЬНЫЙ ТОМ МНОГОТОМНОГО ИЗДАНИЯ

1. Новая философская энциклопедия : в 4 т. / Ин-т философии РАН ; науч.-ред. совет : В. С. Степин, А. А. Гусейнов, Г. Ю. Семигин, А. П. Огурцов. – М. : Мысль, 2000–2001. – Т. 3. – 2001. – 692 с.

или

1. Новая философская энциклопедия. В 4 т. Т. 3. / Ин-т философии РАН ; науч.-ред. совет : В. С. Степин, А. А. Гусейнов, Г. Ю. Семигин, А. П. Огурцов. – М. : Мысль, 2001. – 692 с.

6. ДИССЕРТАЦИИ И АВТОРЕФЕРАТЫ ДИССЕРТАЦИЙ

1. Маслов, Г. А. Формирование инновационного потенциала региона и оценка его уровня : дис. … канд. экон. наук : 08.00.05 / Маслов Г. А. – Уфа, 2007. – 189 с. – Библиогр.: с. 158–165.

2. Иванова, М. Е. Организационная культура как фактор эффективности деятельности специалистов : автореф. дис. … канд. социол. наук : 22.00.08 / Иванова М. Е. – Уфа, 2007. – 20 с.

7. ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ

Электронные ресурсы локального доступа:

1. Образцы правовых документов [Электронный ресурс] : электрон. правовой справ. KODCD23. – СПб. : Кодекс, 2006. – 1 CD диск, 12 см.

Электронные ресурсы удаленного доступа

1. Образование: исследовано в мире [Электронный ресурс] : междунар.
науч. пед. Интернет-журнал с библиотекой-депозитарием = oim.ru. – М. : OIM.RU, 2000–2001. – Режим доступа: WWW. URL: http://www.oim.ru/. – 10.02.2001.– Загл. с экрана.

2. AUR.RU : Административно-управленческий портал [Электронный ресурс]. – М., 2002. – Режим доступа: http://www.aup.ru/articles/marketing/17.htm. – Загл. с экрана.

3. Тайиб, М. Афганистан в вопросах и ответах [Электронный ресурс] / М. Тайиб. – Режим доступа: http://www.islam.ru. – Загл. с экрана.

8. СТАТЬИ ИЗ ГАЗЕТ:
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