Основными потребителями специалистов выпускников филиала ФГБОУ ВО УГАТУ в г. Ишимбае являются близлежащие предприятия: АО «МК «Витязь», АО «Инман» (Концерн Palfinger), ООО «Идель Нефтемаш», ООО «Ишимбайский станкоремонтный завод», ООО «Газпром Нефтехим Салават», ОАО НПО «Станкостроение», ООО «Ново-салаватская ТЭЦ», ООО «Стерлитамакская ТЭЦ», ООО «Уфагидромаш», ОАО «Салаватнефтемаш», АО «Салаватнефтехимремстрой», ООО «Урал – ТСП». Большое количество студентов заочного отделения работают в районах Крайнего Севера. 
В 2021 учебном году Филиал выпустил 11 студентов очного отделения по направлению 15.03.05 «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств». Все 100% выпускников трудоустроены на предприятия АО МК «Витязь».
Также Филиал выпустил 11 студентов по направлению подготовки среднего специального образования по 15.02.07 «Автоматизация технологических процессов и производств». Процент трудоустроенных составляет 64% в виду того, что 36 % студентов продолжили обучение на дневном отделении филиала по направлениям бакалавриата. 
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