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Уфимский университет науки и технологий – крупнейший вуз Башкирии и один из самых молодых университетов страны – скоро отметит свой первый день рождения. Впрочем, за этой скромной датой стоят почти два века общей истории БашГУ и УГАТУ, преемником которых он является. Сейчас большой, объединенный вуз создает уникальные возможности для научных открытий и получения востребованных компетенций. Подробнее об уникальных особенностях университета – в материале «Башинформа».
Военный учебный центр вуза – единственный в Башкирии
Уфимский университет – единственный вуз республики, в котором ведется военная подготовка студентов. Военный учебный центр (ВУЦ) является структурным подразделением вуза. Здесь под руководством 27 действующих офицеров и 13 офицеров запаса проходят подготовку более тысячи курсантов. За всю историю центр подготовил более 19 тысяч военных специалистов: кадровых офицеров и военнослужащих запаса. Все студенты, прошедшие военную подготовку, считаются отслужившими в армии.

Университет активно участвует в развитии авиационной отрасли
Сегодня Россия активно решает вопросы импортозамещения в сложных технических отраслях и, в частности, в авиационной. По оценкам специалистов, в ближайшие годы наша страна может полностью стать независимой от импорта комплектующих для самолетов и авионики. Для достижения цели нужно последовательно переходить на отечественные технологии.
Уфимский университет активно включился в эту работу. Как участник ассоциации аэрокосмических вузов он работает практически со всеми предприятиями отрасли. Вот лишь один из примеров вклада в импортозамещение: Уфимский университет разрабатывает способы изготовления сложнопрофильных деталей газотурбинных и поршневых двигателей, а также процессы обратного инжиниринга и технологии литья. Уже производятся мелкосерийные детали не только для авиационной, но и для нефтегазовой промышленности.
В вузе в рамках проекта Минобрнауки РФ «Центры трансфера технологий» создано специальное подразделение для интеграции разработок в реальный сектор экономики, которое занимается этой работой. Совместно с УМПО – крупнейшим производителем авиадвигателей в стране – вуз реализует проект «Крылья Ростеха», который включает в себя подготовку многопрофильных инженерно-технических кадров для предприятий авиастроения. Уже с первого курса студенты получают практические навыки на производстве.

Собственный авиапарк и реалистичные авиатренажеры
Уникальная особенность Уфимского университета науки и технологий – наличие собственного парка авиационной техники. На загородной площадке лабораторно-испытательного комплекса «Аэропорт» располагается стоянка настоящих современных боевых и гражданских самолетов и вертолетов. Здесь представлены вертолеты Ми-2, Ми-8, самолеты МиГ-21, МиГ-23, МиГ-29, Су-27, другая авиационная и специальная техника.
А еще студенты Уфимского университета могут «полетать» на «Боинге-737-800». В вузе имеются два уникальных тренажера, повторяющие кабину легендарного лайнера. Студенты изучают конструкцию самолёта, особенности управления системами, практикуются в запуске двигателей, диагностике неполадок.

Суперкомпьютер вуза – самый мощный в Башкирии
Уфимский университет располагает собственным суперкомпьютером – самым мощным в Башкирии, входящим в пятерку суперкомпьютеров ПФО. Пиковая производительность этого компьютерного комплекса приближается к 100 Тфлопс. Он состоит из множества вычислительных узлов, соединенных высокоскоростной коммуникационной средой Infiniband и работающих под управлением операционной системы Linux. Суперкомпьютер используется в научных исследованиях и учебном процессе.
Студенты становятся конструкторами, а школьники – инженерами
Студенты Уфимского университета имеют возможность самостоятельно решать сложные и интересные научные и прикладные задачи. В вузе действуют студенческие конструкторские бюро, где ребята совмещают учебу с серьезной интеллектуальной работой. Здесь, например, проводят исследования в области обработки космических данных, разрабатывают уникальные беспилотные летательные аппараты и многое другое. Так, в рамках проекта UGATU Racing Team студенты занимаются созданием гоночных болидов – от проекта до готового образца.
Впрочем, университет готовит будущих инженеров уже со школьной скамьи. В восьми школах республики созданы инженерные классы авиастроительного профиля, где идет подготовка будущих специалистов вместе с индустриальным партнером вуза – ПАО «ОДК-УМПО». Для ребят разработаны специальные учебные программы по инженерному направлению, включая программирование и управление БПЛА, практическую работу на токарных и слесарных станках, развитие инженерного конструирования.

Уфимский университет – самый «музейный» вуз Башкирии
Вряд ли в республике найдется вуз с таким количеством музеев по разным отраслям знаний. Здесь есть зоологический музей, основанный в начале ХХ века. В нем сформирована самая большая коллекция в республике. Среди его экспонатов – чучела животных со всего мира.
В фондах этнографического музея собраны интересные материалы, характеризующие быт башкир: предметы охоты, пчеловодства, домашняя утварь, музыкальные инструменты, текстиль, украшения и многое другое. В геологическом музее представлены более 2700 образцов минералов и горных пород из различных точек планеты, в том числе Антарктиды. Его украшение – коллекция знаменитой башкирской яшмы, родониты Файзуллинского месторождения, чароиты густо-сиреневого цвета и еще немало удивительного.
В фонде археологического музея хранится более 340 коллекций, рассказывающих о древней истории нашего края. Кроме того, в Уфимском университете имеется уникальный музей конструкции авиационных двигателей.  Таких музеев всего два в стране (второй находится в аэрокосмическом университете в Самаре).

УУНиТ в Пятерке крупнейших вузов России по количеству студентов. Тут обучается свыше 50 тысяч студентов, в том числе более 3 тысяч иностранных студентов.
Структура: УУНиТ готовит специалистов с высшим образованием в 10 институтах и на 4 факультетах. Есть в вузе Институт непрерывного образования. 
Шесть филиалов УУНиТа: в Бирске, Ишимбае, Кумертау, Нефтекамске, Сибае и Стерлитамаке. Есть также шесть отделений среднего профессионального образования и Институт среднего профессионального образования (ИСПО).
УУНиТ - это 150 направлений подготовки бакалавриата, магистратуры и специалитета по более 700 образовательным программам гуманитарного, естественнонаучного и технического профилей. 
Военный учебный центр УУНиТ единственный в своем роде в республике. Здесь ведут военное обучение по программам подготовки кадровых офицеров, офицеров и солдат запаса.
Зарубежная учебная деятельность: свыше 20 программ студенческого обмена и двойных дипломов с иностранными вузами-партнерами.
Карьера с УУНиТ: более 100 индустриальных партнеров и потенциальных работодателей.
Уникальность: УУНиТ - единственный вуз в Башкортостане, где реализуются два флагманских проекта Министерства науки и высшего образования РФ - это "Приоритет - 2030" и "Передовые инженерные школы".
Миссия УУНиТ: подготовка лидеров технологического развития отраслей высокого уровня компетентности с уникальными навыками проведения исследований и организации производства. Воспроизводство научной элиты, способной укреплять международные связи, создавать и внедрять технологические инновации, способствующие развитию  технологического суверенитета России.
Стратегическая цель УУНиТ: стать ведущим центром инженерного образования, технологических инноваций и исследований, обеспечивающим технологическое лидерство Башкортостана и рост вклада его промышленного потенциала в социально-экономическое развитие страны.
Творчество в УУНиТ: Отдел развития студенческого творчества объединяет около 30 творческих коллективов и клубов по интересам. 
Спорт в УУНиТ: больше 20 секций по различным видам спорта.
