Направление подготовки 38.03.02 «Менеджмент» профиль «Менеджмент организации»
Направление подготовки 38.03.02 «Менеджмент» профиль «Менеджмент организации» позволяет выпускнику строить карьеру, двигаясь по организационной вертикали, получая опыт в разных функциональных областях управления. В настоящее время существенное количество запросов российских работодателей составляют именно управленческие позиции различных направлений и уровней.
Профиль «Менеджмент организации» нацелен на подготовку менеджеров, являющихся профессионалами в сфере управления. Во все времена людям нужен был человек, который задавал бы правильное направление деятельности. Менеджер – это человек, который управляет людьми, объектами или бизнес-процессами.
В функции менеджера входит участие в разработке и реализации стратегии организации. Он разрабатывает конкретные мероприятия, планирует и контролирует деятельность подразделений и отдельных сотрудников в ходе осуществления бизнес-проектов. Параллельно менеджер ведет информационно-аналитическую работу, изучая внешнюю и внутреннюю среду организации для принятия оптимальных управленческих решений, выстраивает внутреннюю информационную систему организации для осуществления контроля ее деятельности.
Бакалавр менеджмента знаком с теориями мотивации и лидерства, с принципами командообразования, умеет составлять базы данных по различным показателям, оценивать эффективность проектов. Менеджеры могут работать в различных коммерческих организациях, а также в органах государственного и муниципального управления. Бакалавр-менеджер достаточно компетентен и для того, чтобы организовать собственную предпринимательскую деятельность (стартап). Успешность менеджера зависит не только от свойств личности, но и от освоенных компетенций. Поэтому тем, кто стремится полностью постичь законы менеджмента, рекомендуется после окончания бакалавриата получить квалификацию магистра.
Области профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу бакалавриата, могут осуществлять профессиональную деятельность:
Административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере процессного и оперативного управления).
Стратегическое и тактическое планирование деятельности бизнес-организации.
Программа соответствует профессиональным стандартам:
· ПС 07.007 – Специалист по процессному управлению;
· ПС 40.033 – Специалист по оперативному управлению.
Навыки и компетенции, которые получат выпускники
Типы задач профессиональной деятельности, к решению которых готовятся выпускники профиля:
– информационно-аналитический,
– организационно-управленческий.
Для решения указанных задач бакалавры осваивают следующие профессиональные компетенции:
– способность организовать деятельность организации и осуществлять тактическое управление бизнес-процессами;
– способность выявлять и оценивать новые рыночные возможности, разрабатывать бизнес-планы создания и развития новых направлений деятельности и организаций;
– способность разрабатывать обоснованные организационно-управленческие решения с учетом их социальной значимости, содействовать их реализации в условиях сложной и динамичной среды и оценивать их последствия.
Трудоустройство и востребованность:
Бакалавры профиля «Менеджмент организации» работают в сфере управления бизнесом: 
· в отделах стратегического развития, 
· в качестве специалистов проектных офисов, отделов клиентского обслуживания, операционного управления, других подразделений аппарата управления предприятиями и организациями,
· создают и развивают собственные бизнес-проекты.
–  в подразделениях материально-технического снабжения; 
–  в подразделениях управления кадрами и трудовыми отношениями; 
– специалистами в отделах по связям с общественностью, рекламе, информационно-аналитических отделах; 
–  бренд-менеджером. 

