Алгоритмы действий персонала  при пожаре (поджоге)
	Категория персонала
	Действия

	Руководство (руководитель и его заместители)
	- незамедлительно информировать о происшествии оперативные службы;  
- незамедлительно информировать о происшествии Минобрнауки России по тел. +7(495)547-13-33 либо +7(916)702-7492, а также ректора Университета в случае его отсутствия на объекте;
- незамедлительно прибыть к месту происшествия и, не приближаясь к нему, оценить обстановку и принять решение о направлениях и способах эвакуации людей;  
- обеспечить эвакуацию людей в соответствии с планом эвакуации;  
- по завершении эвакуации дать указание об информировании обучающихся о временном прекращении учебного процесса (при необходимости);  
- обеспечить беспрепятственный доступ к месту происшествия оперативных служб;  
- по прибытии оперативных служб действовать согласно их распоряжениям;
- после завершения работы оперативных служб и по их рекомендациям обеспечить через назначенных лиц проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия.

	Персонал
	- обеспечить проведение эвакуации людей, при возможности с личными (ценными) вещами, теплой одеждой к месту сбора в соответствии с планом эвакуации (в зимний период принять все возможные меры к исключению случаев обморожения обучающихся);  
- убедившись в полной эвакуации из помещения с внешней стороны дверей поставить отметку «ЭВАКУИРОВАНО» любым доступным способом;  
- по указанию руководителя осуществить проверку помещений на предмет эвакуации людей и о результатах сообщить руководителю или назначенному им лицу; 
- после завершения работы оперативных служб и по распоряжению руководителя обеспечить проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия.

	Преподаватели (при эвакуации обучающихся)
	- не поддаваться панике самому и успокоить обучающихся;  
- потребовать от обучающихся полной тишины в учебной группе; 
- открыть двери аудитории, выйти в коридор, не теряя из виду обучающихся, уточнить обстановку: нет ли задымления в коридоре, возможны ли вывод и эвакуация обучающихся; 
- определить направление движения в соответствии с планом эвакуации;  
- спокойным голосом объявить обучающимся об эвакуации, о цели и порядке построения, дать твердые указания на дальнейшие действия: личные вещи оставить на месте, напомнить о строгом соблюдении строя при движении по образовательной организации; 
- если выход из аудитории безопасен - построить обучающихся в колонну по 2 человека перед выходом. В конце колонны поставить самых рослых и физически развитых обучающихся, чтобы в случае необходимости они смогли оказать помощь. В холодное время и зимой надеть верхнюю одежду, а при сильном задымлении взять одежду с собой; 
- убедившись, что в колонне находятся все обучающиеся учебной группы, закрыть двери кабинета (не на ключ!); 
- двигаться ускоренным шагом по зданию к ближайшему, наиболее безопасному выходу из здания;
- выдать обучающимся при наличии средства индивидуальной защиты (марлевые повязки), предварительно смочив их водой, для защиты органов дыхания; - для обеспечения полного контроля за эвакуацией обучающихся необходимо при наличии взяться за общую веревку, зафиксировав ее петлей на запястье руки; 
- если коридор задымлен и выход из аудитории небезопасен, нужно закрыть входную дверь, уплотнить ее подручной тканью, посадить обучающихся на пол и слегка приоткрыть окно для проветривания.  Как только будет услышан шум подъехавших пожарных машин, срочно подать сигнал, чтобы пожарные немедленно приступили к спасению обучающихся через окна;  
- убедившись, что все эвакуированы, необходимо оповестить руководителя образовательной организации об эвакуации учебной группы.

	Обучающиеся
	- сохранять спокойствие, не допускать возникновения паники, строго следовать инструкциям персонала, покидать помещения в сторону эвакуационного выхода, строясь в колонну по два человека; 
- соблюдать осторожность, не толкать впереди идущих по лестнице;  
- выйдя к лестнице, обучающиеся одной группы должны держаться вместе, не бежать толпой и организованно спускаться только с одной стороны лестницы, оставляя другую сторону для прохода.  
Все обучающиеся, которые не присутствуют в аудитории во время сигнала тревоги (находятся в туалете, коридоре и т.п.) должны немедленно вернуться в аудиторию либо присоединиться к группе, начавшей эвакуацию, покинув здание образовательной организации присоединиться к своей группе  на безопасной площадке. 
По прибытии на обозначенное место сбора обучающиеся не расходятся, ждут указаний преподавателя.

	Работники
охранной
организации
	- обеспечить незамедлительную передачу тревожного сообщения, зафиксировать время события; 
- доложить руководителю о факте происшествия и возникновения пожара; 
- обеспечить по указанию руководителя незамедлительную передачу сообщения «ВНИМАНИЕ! ЭВАКУАЦИЯ, ПОЖАРНАЯ ТРЕВОГА!» посредством системы оповещения либо любым доступным способом;  
- обеспечить открытие и доступность коридоров и эвакуационных выходов, разблокирование турникетов системы контроля и управления доступом;  
- обеспечить выход за пределы опасной зоны всех работников, обучающихся, иных лиц, не участвующих в тушении пожара; 
- обеспечить эвакуацию обучающихся и персонала из здания согласно плана эвакуации;  
- обеспечить прекращение доступа людей и транспортных средств на объект (за исключением сотрудников оперативных служб и спецтранспорта);  
- при обнаружении нарушителя по возможности отслеживать направление его движения, его действия и принимать меры к воспрепятствованию его дальнейшего продвижения и проникновения его в помещения (удаленное блокирование входов в здания или изоляция в определенной части территории); 
- проверить отсутствие обучающихся и персонала во всех помещениях здания, в которые возможен доступ без угрозы здоровью;  
- при возможности оказать первую помощь пострадавшим;  
- по прибытии пожарно-спасательного подразделения проинформировать руководителя тушения пожара об эвакуируемых людях, особо обратив внимание на места, где возможно остались люди, а также о конструктивных и технологических особенностях объектов, сообщить другие сведения, необходимые для успешной ликвидации пожара;  
[bookmark: _GoBack]- после завершения работы оперативных служб и по распоряжению руководителя обеспечить проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия.
- поддерживать постоянную связь с Ситуационным Центром УУНиТ по тел. +7 (908)350-5011, а также с прибывающими нарядами оперативных служб, докладывая о принимаемых мерах и складывающейся на месте происшествия обстановке;

	Диспетчер Ситуационного центра:
	- обеспечить информирование руководства Университета о пожаре любым доступным способом; 
- сообщить о происшествии дежурному территориального органа МЧС и внутренних дел, уведомить территориальные органы ФСБ России, Росгвардии.
- поддерживать постоянную связь с сотрудником охранной организации, а также с прибывающими нарядами оперативных служб.




